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OPONENTSKÝ POSUDOK 

 

Vážený pán dekan, 

 

na základe Vášho listu a menovacieho dekrétu zo dňa 11.12.2023 som vypracovala 

oponentský posudok k habilitačnému konaniu RNDr. Beáty Čižmárovej, PhD., vedeckej 

pracovníčky na Ústave lekárskej a klinickej biochémie LF UPJŠ v Košiciach, s názvom 

„Mitochondriálna respirácia ako odraz funkčnosti mitochondrií“, pre získanie vedecko-

pedagogického titulu „docent“ v  odbore habilitačného a inauguračného konania klinická 

biochémia, ktorý týmto predkladám.  

Ako podklady pre vypracovanie posudku som použila habilitačný spis, obsahujúci všetky 

zákonom predpísané náležitosti – prehľad pedagogickej činnosti a dosiahnutých výsledkov vo 

výchovno-vzdelávacej práci, štruktúrovaný životopis,  zoznam publikácií a citácií, riešených 

výskumných úloh a ďalších relevantných aktivít, ako aj súbor najdôležitejších vedeckých prác 

predložených žiadateľkou.  

Habilitačná práca aj habilitačný spis RNDr. Beáty Čižmárovej, PhD. je precízne spracovaný 

a obsahuje všetky relevantné informácie. Autorka vo svojej práci podáva na 24 stranách 

literárny prehľad o súčasnom stave problematiky o mitochondrii, dýchacom reťazci, produkcii 

reaktívnych foriem kyslíka v mitochondriách, oxidačnom strese, antioxidantoch 

a mitochondriálnej medicíne. Práca je veľmi vhodne doplnená obrázkami a tabuľkami čo 

vedie k ľahkej orientácii čitateľa pri čítaní textu. Okrem literárneho prehľadu habilitačná 

práca obsahuje ciele, výsledky a diskusiu, záver a použitú literatúru.  

Ciele habilitačnej práce sú rozdelené do dvoch hlavných oblastí. Prvým cieľom práce bolo 

študovať mitochondriálnu respiráciu na rôznych modeloch (izolovaných mitochondriách, 

izolovaných krvných bunkách a bunkových líniách) využitím O2k-FluoRespirometra, opísať 

základné respiračné funkcie mitochondrií za fyziologických a patologických podmienok 



a stanoviť mitochondriálne antioxidačné enzýmy.  Druhým cieľom bolo študovať vlastnosti 

polyfenolových látok, sledovať vplyv ich štruktúry na antioxidačné vlastnosti fenolov 

a fenolových kyselín a vplyv pH na antioxidačné vlastnosti prírodných látok vo vzťahu 

k vychytávaniu superoxidových radikálov. Na základe predložených výsledkov konštatujem, 

že všetky stanovené ciele habilitačnej práce boli splnené. Pri písaní práce autorka použila 172 

literárnych odkazov, značná časť z nich sú práce aktuálne po roku 2015 (60 %). Samotná 

práca je doplnená 8 prílohami, ktoré predstavujú vybrané publikácie RNDr. Čižmárovej, 

pričom na piatich z nich je prvou autorkou. Tieto práce boli publikované v domácich 

a zahraničných časopisoch. Keďže sa väčšinou jedná o impaktované časopisy, ktoré prešli 

prísnym recenzným konaním nepovažujem za potrebné ich detailne hodnotiť.  

Vedecká činnosť:  

Vedecký výskum RNDr. Čižmárovej je zameraný na štúdium mitochondriálnej respirácie na 

rôznych modeloch a štúdium antioxidačných vlastností rôznych látok. Dnes je známych viac ako 

100 ochorení ktoré súvisia s mitochondriálnou dysfunkciou. Identifikácia pacientov s týmto 

ochorením a následné stanovenie diagnózy je jednou z klinických výziev v oblasti 

mitochondriálnej medicíny. Z tohto dôvodu je téma tejto habilitačnej práce veľmi aktuálna. 

Výsledky svojej vedecko-výskumnej práce RNDr. Beáta Čižmárová pravidelne publikuje 

v odborných časopisoch. Vysokú vedeckú hodnotu jej 65 pôvodných publikovaných 

vedeckých prác potvrdzuje veľký počet zaznamenaných citácií, ktorý dosiahol číslo 303 (z 

toho 259 ohlasov je uvedených v citačných databázach WoS alebo SCOPUS). Svoje výsledky 

prezentovala aj na 29 domácich a 11 zahraničných konferenciách. Na získanie týchto 

výsledkov autorka použila viacero náročných metodík, ktorých zvládnutie si vyžadovalo nielen 

veľkú zručnosť, ale aj teoretické vedomosti. V tejto oblasti výskumu RNDr. Čižmárová bola/je 

spoluriešiteľkou 10 grantových projektov (siedmych VEGA, jedného KEGA projektu, 

jedného COST projektu jedného VVGS projektu). 

Vypracovala 7 oponentských posudkov na vedecké práce v časopisoch registrovaných vo 

WoS. 

Pedagogická činnosť:  

Dôležitou súčasťou vysokoškolského učiteľa je aj pedagogická činnosť. RNDr. Čižmárová 

dlhodobo vedie semináre a cvičenia študentom v 1. a 2. ročníku v študijnom odbore 

všeobecné a zubné lekárstvo na Ústave lekárskej a klinickej biochémie LF UPJŠ z predmetov 

Lekárska biochémia 1 a Lekárska biochémia 2 (v slovenskom aj v anglickom jazyku). RNDr. 

Čižmárová je spoluautorkou dvoch kapitol vo vysokoškolských učebniciach ktoré boli vydané 

v zahraničných vydavateľstvách (AH = 1.61). 



Individuálna práca so študentami dáva príležitosť k ich inšpirácii a tvorivej výskumnej práci, 

odovzdaniu rokmi nadobudnutých poznatkov. Počas svojej pedagogickej činnosti viedla 

RNDr. Čižmárová jedného diplomanta, ktorý úspešne ukončil svoje štúdium a jedného 

študenta LF UPJŠ v rámci študentskej vedeckej-odbornej činnosti. Bola oponentkou štyroch 

diplomových prác. 

Otázky k habilitačnej práci: 

1. Na str. 27 uvádzate, že schopnosť redukovaného FAD generovať ROS sa výrazne zvýši, 

keď je väzbové miesto koenzýmu Q blokované inhibítorom. Uveďte ktoré sú to inhibítory? 

2. Mitochondrie sú bunkové organely, ktoré sa považujú za markery bunkového zdravia a ich 

funkcia sa líši od konkrétnych bunkových požiadaviek. Koľko mitochondrií môže mať bunka 

a aká je ich veľkosť?  

3. Aby mohla mitochondria správne fungovať musí mať vytvorené vhodné podmienky. 

Okrem nedostatku mnohých nevyhnutných živín, ktoré látky poškodzujú mitochondrie?  

4. Aký vplyv majú pesticídy na mitochondrie? 

 

Záverom môžem konštatovať, že RNDr. Beáta Čižmárová, PhD. sa svojimi výsledkami vo 

vedecko-výskumnej práci, úspešnou pedagogickou prácou a ďalšími odbornými aktivitami 

doma i v zahraničí vyprofilovala na uznávanú osobnosť v rámci komunity biochemikov. 

Výsledky jej vedecko-pedagogickej práce spĺňajú a v niektorých parametroch prekračujú 

kritériá stanovené na získanie titulu docenta na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach. 

 

Na základe vyššie uvedených skutočností navrhujem habilitačnej komisii, aby bol 

podaný návrh na udelenie vedecko-pedagogického titulu „docent“ RNDr. Beáte 

Čižmárovej, PhD. v odbore habilitačného konania a inauguračného konania klinická 

biochémia. 

 

 

V Košiciach 4.1.2024                

 

prof. RNDr. Mária Kožurková, CSc. 


